椒江区特色农产品品牌创建扶持办法

（讨论稿）

为推进椒江特色农产品品牌建设，抢抓国家发展战略机遇期，做大做强大陈黄鱼等特色优势产业，打响椒江农产品知名度，特制定椒江区特色农产品品牌建设扶持办法。

一、完善特色农产品品牌建设目标

通过特色农产品品牌建设，扶持各经营主体在上海等重点区域开展特色农产品品牌推广，进一步打响“椒子农心”、“大陈黄鱼”等椒江农产品品牌知名度，打造辐射长三角的特色农产品销售基地，着力提升我区“中国东海大黄鱼之都”地缘优势和独特魅力，到“十四五”末，使我区特色农产品在长三角营销链条完善，知名度明显提升，为农产品品牌争创国家级品牌荣誉打下坚实基础。

二、加大特色农产品品牌创建扶持力度

区财政安排专项资金，以补助、奖励等形式，重点支持大陈黄鱼等特色农产品生产和销售企业（下称特色农产品企业）打造辐射长三角的销售基地（门店）和区政府认可的其它符合品牌建设需要的各类经济活动。特色农产品品牌获得省级（包括协会主办）以上博览会金奖、或者省级以上品牌称号，其品牌创建活动方可申请本扶持办法的奖扶资金。
三、支持企业参加特色农产品品牌提升活动。
椒江特色农产品生产企业（含合作社、家庭农场，下面简称生产企业）参加各类博览会并获奖的，如区政府有明确补助政策的，按补助政策实施；区政府没有明确的，参加国家级博览会并获得金奖的，对企业一次性补助3万元；参加省级博览会并获得金奖的，对企业一次性补助2万元；参加协会主办获得金奖的按以上同等级别的50%予以补奖励。

    鼓励企业争创品牌，对当年获得中国驰名商标、国家地理标志证明商标或保护产品分别给予一次性奖励50万元、5万元。对当年获得浙江省商标品牌示范的企业，给予一次性奖励2万元。（具体政策见椒区委办〔2019〕8号）

四、支持企业打造特色农产品销售基地

打造辐射长三角的椒江特色农产品销售基地（直营店）。以长三角一体化发展战略为指引，依托消费市场和成熟的营销模式，建立直供基地、销售基地（直营店），进一步拓宽销售渠道。对在上海、北京主城区设立专卖直营店的企业，店面面积50平方米以上，年销售额500万以上，经验收合格一次性奖励20万元；对在省会城市主城区设立专卖直营店的企业，面积50平方米以上，年销售额300万以上，经验收合格一次性奖励10万元；对地市级城市主城区（不含台州）设立专卖直营店的企业，面积50平方以上，年销售额200万以上，经验收合格一次性奖励5万元。

特色农产品销售基地列入农业农村部或浙江省农业农村厅农产品“出村进城”培育名录并实施项目的，分别予以100万元、50万元的奖励。
五、鼓励企业建设品牌体验馆

鼓励特色农产品企业在上海、杭州和台州椒江三城市的主城区各建设1家大陈黄鱼等品牌体验馆（须有文化宣传、鲜活产品展示展销、产品体验活动等元素）。品牌体验馆须提交建设方案经核准后方可实施，对品牌体验馆建设面积200平方米以上并投入运营的，项目完成后按总投资（主要包括装修、展示品等费用，不包括购买租用房屋支出）的20%予以补助；其中在上海建设的品牌体验馆补助限额80万元，对杭州和台州椒江区建设的品牌体验馆，补助限额为50万元。

六、支持特色农产品苗种生产企业回迁椒江

特色农产品的育苗和品种选优在农产品品牌建设中地位独特。对大陈黄鱼苗种生产企业在椒江落实土地新建或回迁育苗项目的，按照《台州市椒江区人民政府办公室关于印发大陈黄鱼养殖基地建设扶持办法(试行)的通知》（椒政办发〔2017〕205号）规定，除帮助企业向上级申报项目补助资金和协调要素保障外，区级扶持资金另按苗种项目固定资产投资额的20%、最高不超过200万的奖励。如大陈黄鱼苗种生产企业新建或回迁育苗项目未被列入上级补助资金奖补计划的，区政府对符合规划的首家育苗企业育苗项目在筹建前实行“一事一议”，对该企业成功育苗且年出苗量2000万尾以上、苗种品质优良的育苗项目，在项目验收合格后按育苗项目固定资产投资额最高予以50%、总额不超过1000万元的补助（不再享受投资额奖励）。育苗企业享受补助政策后至少要连续三年培育大黄鱼鱼苗，否则需退回补助资金。

落户椒江的苗种企业获得国家级良种场的，一次性奖励50万元；获得省级良种场的，一次性奖励20万元。
七、附则

特色农产品包括大陈黄鱼、椒江甜瓜、椒江柑橘、大陈厚壳贻贝等。列入特色农产品需经主管部门组织评审确定。

奖扶对象为椒江特色农产品生产及销售企业。申报企业诚信经营，管理规范，财务会计制度健全，无偷税漏税等违法违规行为。

同一建设内容不得向区级重复申请，按就高原则补助或奖励。

企业发生食品质量安全事故，自当年开始，三年内不得享受本办法奖扶政策。

本办法自2021年2 月  日起施行。

