椒江区表面处理行业控制性发展指导意见（修订）

（征求意见稿）
目前，椒江区表面处理主要种类有磷化、电泳、发黑、铝氧化、酸洗以及电解抛光等。表面处理行业是椒江区缝制设备制造、汽摩配、喷雾器等主导和优势产业的重要配套行业，为区域发展提供了必不可少的配套支撑。但是，由于表面处理行业发展仍处于较为粗放的发展方式，企业间水平参差不齐，普遍存在规模小、工艺技术落后、生产设备档次不高、污染较为严重等问题，对区域环境质量造成一定的威胁。同时部分非法表面处理企业的存在，在影响环境质量的同时，也扰乱行业发展秩序。因此，为促进椒江区表面处理行业科学持续健康发展，加强行业环境保护与污染防治，为审批提供依据，特制定本指导意见。

一、指导原则

1、强化行业准入，优化产业布局。严格落实国家产业政策要求，建立健全表面处理行业准入条件，遏制表面处理行业低水平重复建设，加快淘汰不符合产业政策的落后生产能力，优化产业布局。

2、保持适度发展，推进产业升级。合理控制表面处理行业发展规模，规范与整治现有表面处理企业，科学引导新建表面处理企业，提高工艺装备水平，提升产品档次和质量，实现产业转型升级。

3、推行清洁生产，实现可持续发展。指导和推进表面处理企业实施清洁生产，从源头控制污染，促进经济发展和环境保护相协调，走资源节约、环境友好的可持续发展道路。

4、坚持上大压小，培育优势企业。堵疏结合，做大做强企业，优化资源配置，促进产业集约发展。支持产品质量好、市场竞争力强的骨干企业发展壮大。充分发挥骨干企业典型示范引领行业发展的作用，逐步提高行业综合竞争力。

二、适用范围
本指导意见适用于椒江区辖区内表面处理行业包括电泳、磷化、铝氧化、发黑、酸洗和电解抛光等六小类行业，不包括电镀行业。

表1  表面处理行业定义

	名称
	定义
	椒江区主要形式

	磷化
	磷化是一种化学与电化学反应形成磷酸盐化学转化膜的过程，所形成的磷酸盐转化膜称之为磷化膜。
	脱脂酸洗磷化

	电泳
	带电颗粒在电场作用下，向着与其电性相反的电极移动，称为电泳。根据被涂物的极性和电泳涂料的种类，分为阳极电泳涂装法和阴极电泳涂装法。
	脱脂酸洗磷化电泳

	发黑
	工件在空气、水蒸气或化学药物的溶液中在室温或加热到适当温度，在工件表面形成一层蓝色或黑色氧化膜，以改善其耐蚀性和外观的表面处理工艺。此项工艺有时也混称“发蓝”。化学药物主要为强氧化性化学溶液，例如沸腾温度为147～152℃的氢氧化钠及亚硝酸钠水溶液。
	脱脂酸洗发黑

	铝氧化
	铝氧化有天然氧化，电化学氧化，化学氧化，碱性氧化，酸性氧化，阳极氧化六种，意思是铝及铝合金的氧化处理的方法。
	脱脂碱洗（酸洗）出光氧化

	酸洗
	通常指清洁金属表面的一种方法。一般将制件浸入硫酸、盐酸、磷酸、硝酸、铬酸、氢氟酸和混合酸等的水溶液，以除去金属表面的氧化物等薄膜。
	脱脂酸洗

	电解抛光
	电解是将电流通过电解质溶液或熔融态电解质，（又称电解液），在阴极和阳极上引起氧化还原反应的过程，电化学电池在外加直流电压时可发生电解过程。
	脱脂酸洗电解抛光


（备注：本文中的磷化线、电泳线、发黑线、铝氧化线、电解线等表面处理生产线均包含前处理工艺，如磷化线包括脱脂酸洗前处理，电泳线包括脱脂酸洗磷化前处理，发黑线包括脱脂酸洗前处理，铝氧化线包括脱脂碱洗（酸洗）出光前处理，电解抛光包括脱脂酸洗前处理等。）
三、行业发展定位

1、表面处理行业规模适度，在满足区域经济发展的同时，不超过区域环境承载能力，实现经济效益和环境效益相协调；

2、新建表面处理企业进入表面处理集聚区发展，布局合理；

3、表面处理企业工艺设备先进、工艺技术领先，整体水平处于国内领先水平；

4、企业污染防治设施完备，环保技术装备水平先进，节能减排和综合利用达到行业清洁生产水平。

四、产业布局
（一）布局要求

新建、改扩建表面处理项目选址必须符合城市总体规划、土地利用总体规划、产业布局规划、环境功能区划和相关规划环评要求，项目建设用地土地功能须符合工业建设用地性质。不得在《台州市区环境功能区划》中规定的自然生态红线区、生态功能保障区、农产品安全保障区、人居环境保障区发展表面处理项目；不得在《建设项目环境影响评价分类管理名录》中规定的环境敏感区内建设表面处理项目，环境敏感区包括自然保护区、风景名胜区、饮用水水源保护区、基本农田保护区、重要湿地等，以及以居住、医疗卫生、文化教育、科研、行政办公等为主要功能的区域。

表面处理项目严格落实防护距离要求，防护距离设置以环评测算确定的结果为准，防护距离范围内不得存在居住区、学校、医院等环境保护敏感点。发改、经信、国土、住建规划、卫生、环保、安监等行政主管部门要从维护环境安全和保护人群健康的高度出发，按照各自责任认真落实表面处理企业的防护距离。

（二）集聚发展

新建专业对外加工表面处理项目须进入表面处理集聚区，表面处理集聚区须在污水收集管网等基础设施完善的工业区块。表面处理集聚区内可考虑建立废水排放“一厂一管”监管制度。

根据椒江土地供给现状，以及表面处理集聚区发展布局要求，拟选八塘工业区块作为发展表面处理集聚区，八塘工业区块范围为西至农场路、东至八条河、南至市府大道、北至枫南东路（八塘工业区块范围示意图见图1）。
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图1  八塘工业区块范围示意图
五、产业结构调整

（一）结构优化调整

严格控制磷化项目审批，电泳等前处理过程涉及磷化工艺的须采用替代技术，限制使用磷化前处理工艺。

以发展专业表面处理企业为主，做大做强专业表面处理企业，原则上允许大型企业内部配套专业水平高、技术先进的表面处理工艺。

（二）淘汰落后产能

1、淘汰国家明文规定禁止使用的生产设备。

2、逐步淘汰手动操作生产线；

3、淘汰表面处理企业小型燃煤锅炉设施，全面淘汰10蒸吨/小时以下的燃煤锅炉；

4、淘汰单级漂洗或直接冲洗等落后工艺，采用多级逆流漂洗、喷洗等工艺进行替代；

5、淘汰废水处理难以稳定达标工艺；

6、淘汰含铬等重污染化学品的生产工艺。

六、工艺设备要求

（一）采用先进环保的新工艺、新技术和新设备

企业采用先进环保的新工艺、新技术和生产设备，无国家明文禁止的落后设备，生产线须采用连续自动生产线，禁止采用手工操作。

1、磷化

工艺要求：磷化工艺须优先选用环保低毒型磷化及磷化替代技术，可实现连续化、规模化生产的磷化项目原则上一律采用硅烷化表面处理技术等其他先进技术替代传统磷化工艺；对硅烷化等其他替代工艺无法达到产品要求，且确须使用磷化的，磷化过程中限制含亚硝酸盐以及镍、铬等第一类金属离子磷化液的使用，须采用低温、低锌、低渣磷化液，如无镍磷化、无铬磷化、稀土磷化等环保型低毒磷化工艺。

设备要求：磷化生产线须采用连续自动生产线，禁止采用手工生产线；磷化生产线上配备磷化液除渣等磷化液维护与调整设施，有自动控温系统。

2、电泳

工艺要求：电泳前处理宜采用硅烷处理技术替代传统的表调、磷化和钝化等前处理工艺；电泳漆须使用水性漆（或水性涂料）以及无铅、无锡、节能型电泳漆，禁止使用含苯、汞、砷、铅、镉、锑和铬酸盐的电泳漆，禁止使用含苯的稀释剂和溶剂。

设备要求：电泳生产线须采用连续自动生产线，禁止采用手工生产线；电泳漆加料宜采用自动补加装置，有自动控温系统；设置二三级回收电泳漆装置；采用高效的除油、除渣设备、树脂交换再生技术及膜分离再生技术等。

3、发黑

工艺要求：发黑的常用方法有传统的碱性加温发黑和常温发黑，碱性发黑的发黑液主要成分是氢氧化钠和亚硝酸钠，发黑温度要求在135-155℃之间，碱性加温发黑相对于常温发黑而言环境污染更大，鼓励发黑企业采用常温发黑技术，采用环保型发黑液；鼓励发黑企业采用QPQ盐浴复合处理技术替代发黑工艺。

设备要求：发黑生产线须采用连续自动生产线，优先采用发黑一体化成套设备，禁止采用手工生产线；企业宜采用超声热水清洗、自动密闭式清洗机等高效清洗设施。

4、酸洗

工艺要求：酸洗宜采用酸洗添加剂（如高效酸雾抑制剂、酸雾吸收剂、促进剂等）；鼓励采用无铬抛光液、无酸除锈抛丸、大型容器循环法表面处理等替代酸洗技术；禁止使用含铬抛光液；线材酸洗提倡剥壳、喷砂除锈等前处理工艺，减少酸用量；提倡无酸洗拉丝除锈设备；加强废酸、酸泥回收利用。

设备要求：酸洗生产线应当采用连续自动生产线，禁止采用手工生产线；鼓励酸洗生产线采用整体设计封闭性较强的设备。

5、铝氧化

工艺要求：阳极氧化禁止使用铬酸；禁止使用含铬抛光液；封孔宜采用中高温水合封孔或无镍、无汞、无氟封孔；鼓励企业采用有机染色替代电解着色，减少酸使用量。

设备要求：铝氧化生产线须采用连续自动生产线，禁止采用手工操作。

6、电解

工艺要求：酸洗环节宜采用使用酸洗添加剂；禁止使用含铬抛光液。

设备要求：电解生产线须采用连续自动生产线，禁止采用手工生产线。

（二）采用清洁生产工艺

表面处理项目应采取工业污水回用、多级回收、逆流漂洗等节水型清洁生产工艺，禁止采用单级漂洗或直接冲洗等落后工艺，生产线或车间应安装水、电计量装置。生产工艺过程中不使用含铬等重污染化学品。

积极推进清洁生产，鼓励表面处理企业开展清洁生产审核，涉及重金属排放的表面处理企业每两年开展一次强制性清洁生产审核。

（三）采用清洁能源

表面处理企业应采用液化石油气或天然气等清洁能源或集中供热方式，禁止燃烧原(散)煤、洗选煤、焦炭、木炭、煤焦油、可燃废物、非成型生物质等燃料，企业能源消耗量不得高于全区能耗平均水平。

七、厂容厂貌要求
厂区做好各功能分区，生产区域、生产辅助区域和办公生活区域进行科学分区，有独立的产品仓库、化学品原料仓库、固废贮存场等，厂区内配有废水处理设施、废气处理设施和危险废物堆场等设施、场所。各功能分区标识清晰，车间主要设备、管线及其走向、环保设施等做好标识。所有功能区应建造为封闭或半封闭，应有防雨、防晒、防尘和防火措施，并有足够的疏散通道。生产车间、污水站等无跑、冒、滴、漏现象，生产线旁、生产车间地面和生产车间外、管线阀门等处无废液滩集。企业厂容厂貌整洁规范，合理绿化，生产现场环境清洁、整齐、管理有序。

八、污染防治要求

（一）土壤和地下水污染防治

污染防治要求：企业应优先注重对土壤和地下水的污染防治。对于可能造成土壤、地下水污染的地下工程应尽可能做成为地面或架空工程；企业表面处理槽须在地面上架空设置，原则上应抬高80cm以上，现有技、改、扩企业须实施表面处理槽架空改造；生产车间地面均应严格落实防腐、防渗及防漏措施，厂区道路经过硬化处理；生产废水收集管道宜采取架空敷设，并采用耐腐、防渗材料，地面输送的应明管并置于易检查维护的防渗漏干燥渠道内；车间污水收集和中转池宜采用便于检查的密闭防渗漏容器，并置于防腐防渗处理的干燥池体或围堰内；雨水收集排放渠道应进行防渗防腐处理；废水收集池附近设立观测井；所有使用、存储物料的容器及场所地面均采用防渗防腐处理，周边应设置围堰等二次防泄漏措施。污水处理设施、废气处理设施、固废堆场等地面应作硬化、防渗、防沉降处理，并设防二次泄漏措施。

土壤和地下水监测要求：加强表面处理集聚区的土壤、地下水背景监测、环境跟踪监测。新建表面处理项目做好地下水水环境现状监测，同时保留地下水采样井，便于地下水跟踪监测。

（二）水污染防治

废水收集：企业厂区内严格实行清污分流、雨污分流、污污分流，管线明确；实施干湿区分离，湿区地面应敷设网格板，湿件加工作业必须在湿区进行，湿区废水/液单独收集；根据废水性质，实现彻底地分质、分流收集；排水系统，特别是建筑物和构筑物进出水管应有防腐蚀、防沉降、防折断措施。

废水预处理：含一类重金属污染物的各股废水须进行必要的预处理达标后方可进入末端处理设施处理。

废水末端处理：企业须配套合适的废水处理设施，废水末端处理工艺宜采用先进、稳定、低耗的处理方法，COD、石油类、总磷、氨氮与总氮等污染物，宜采用隔油预处理，再采用物化+生物处理达标后排放；涉及重金属的必须有重金属离子达标工序。鼓励表面处理企业废水处理设施委托有资质单位代为运行管理或由有资质单位提供技术服务。各表面处理企业废水处理站应配备污泥浓缩设施，可采用板框压滤机或者带式压滤机脱水，脱水后的污泥含水率不得高于80%，浓缩池上清液和压滤液返回污水处理设施重新处理。

自动控制：企业配套建设的污水处理设施需安装流量计，pH值调节应采用pH计连锁自动投加，控制系统应有自动和手动互切换双回路控制装置。

排污口设置：每家企业生产厂区只设置一个污水标准化排放口和雨水排放口；污水排放口建设规范，单独安装计量设施和视频监控等设备，并根据环保部门要求配备刷卡排污设施，并设有标志牌，厂界内设置便于采样的污水和雨水采样井，废水排放量20吨/天以上的企业应设置pH、流量在线监测和视频监控，并与环保部门联网。

排放标准：表面处理废水从严提标排放，磷化、电泳、铝氧化、酸洗、发黑和电解抛光等表面处理废水排放均应符合《电镀污染物排放标准》（GB21900-2008），酸洗企业及含酸洗工序的其他企业（不含电镀企业）废水直接排入外环境的污水总铁排放应符合《酸洗废水排放总铁浓度限值》（DB33/844-2011），排入集中式污水处理设施的，应符合相应的纳管标准，回用水执行《城市污水再生利用----工业用水水质》（GB/T19923-2005）。污染物排放种类和总量不得超出地方环保部门核定的范围。

（三）大气污染防治
废气收集处理：加强表面处理废气的收集和治理，产生大气污染物（如盐酸雾、硝酸雾等酸洗废气）的生产工艺、装置应设立气体收集系统，气体收集系统宜采用槽边吸风+密闭罩组合方式，酸洗槽应予以封闭处理。废气处理采用二级喷淋工艺。废气处理装置应配备pH/ORP的自动控制系统。废气处理设施安装独立电表，定期维护。各企业应设置规范化的大气污染物排放口，排气筒高度不得低于15米。治理设备进出口设置标准采样口，制定废气定期监测计划。涉及酸洗工序的企业不进行酸洗操作时，酸槽上宜加硬聚氯乙烯或聚丙烯塑料盖，有条件的企业在生产线上设置密封罩，减少酸洗槽液面酸雾的逸出。

排放标准：表面处理企业生产工艺废气从严提标排放，磷化、电泳、铝氧化、酸洗、发黑和电解抛光等表面处理废气排放均应执行《电镀污染物排放标准》（GB21900-2008）中的有关要求。

（四）固废、噪声污染防治措施

企业要根据“减量化、资源化、无害化”的原则，对固废进行分类收集、规范处置。危险化学品包装物、废水处理污泥、废酸、废渣、含油废液、氧化铁皮渣等属危险废物，应按照危险废物进行管理和处置，危险固废必须委托有资质的单位处置，危险固废的处置必须严格遵守转移计划审批和转移联单制度，严禁将危险固废混入一般固废中。

各企业厂内应按照《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2001）设置规范的危险固废贮存堆场。危险废物贮存场所须设雨棚、围墙或围堰，地面须作硬化防渗处理，并做好防扬散、防雨和防逸气措施，设置能够将废水、废液纳入污水处理设施的废水导排管道或渠道。贮存场所外要设置危险废物警示标志，危险废物要置于符合规范要求的包装物或容器内，分类、安全存放，危险废物容器和包装物上要设置危险废物标签。危险废物运输应符合《危险废物收集贮存运输技术规范》(HJ2025-2012)技术要求。

企业厂区合理布局，选择低噪型设备，并采取消音减噪措施，项目厂界噪声须符合《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）相关标准。
九、监督管理

（一）完善环境风险防范

表面处理企业应按照规范要求设置规模合适的应急事故池，应急事故池应防腐防渗处理，并应地下式布置在厂区地势最低处，并配套相应的管网与提升泵系统；企业须制定有效可行的环境风险应急预案并及时更新，落实满足要求的环境风险防范措施，配备必要的石灰、砂石、活性炭等应急处置、应急监测、应急救援等要求相关器材设施，酸碱贮存区四周设置围堰、导流沟、收集池等应急设施，雨、污排放口设置应急阀门；建立应急组织体系，配套专业化的环境应急救援队伍，定期开展演练并与区域环境风险应急预案实现联动。

（二）严格执行排污许可制度
企业应认真执行排污申报和排污许可制度，按时提交年度报告，污染物排放种类和总量不得超出排污许可证许可范围。

（三）完善污染物排放监测监控体系
环保部门应开展企业排污口、雨水排放口及地下水周边环境的监督性监测；制定企业内部自行监测计划，企业应每月向环保部门报送废水废气处理设施运行情况和监测结果。涉及重金属排放的表面处理企业关停、搬迁的，政府要组织国土、环保、农业等部门对关停、搬迁企业原厂区开展土地重金属残留的监测和评估，落实超标土壤的修复和限用措施。

（四）规范内部环保管理

表面处理企业须按照要求建立完善的环保组织体系，配备专职、专业人员负责日常环保管理，企业应建立生产情况记录制度，内容包括每批生产原料的来源、数量、种类、加工时间、产品数量、产品流向、产品用途，并做好月度和年度总结工作。完善相应的污染防治运营体系、环境预警监测体系、风险防范与应急管理体系，建立健全环保规章制度和全员岗位环保责任制度，建立完善各种环保管理台账，记录每天的废水、废气处理设施运行、加药、电耗、维修情况。

附则

1、本指导意见中涉及的国家、省和行业标准、政策若另有规定或进行了修订，则按最新的国家、省和行业标准、政策执行。

2、本指导意见自公布之日起30日后施行。

3、本指导意见应根据行业发展情况和宏观调控要求及时进行修订调整。
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